1) Do tabulky k jednotlivým bílkovinám doplňte jejich zařazení podle složení (1 bod) a další jednu informaci např. o výskytu nebo funkci (0,5 bod). (Max. 6 bodů)
	bílkovina
	zařazení
	další informace

	kolagen
	
	

	histony
	
	

	ferritin
	
	

	albumin
	
	


2) Schematicky nakreslete tvar struktur: (max. 1,5 bodu)
a) globulární bílkoviny: (0,5 bodů)
b) α-helixu včetně umístění aminokyselinových zbytků: (1 bod)
3) Vysvětlete následující pojmy: (max. 1,5 bodu)
a) kvartérní struktura: 


b) peptidová vazba:


c) sekundární struktura:

4) Porovnejte mezi sebou nevratnou denaturaci a vratné vysolování. (2 body)

5) Vysvětlete princip xantoproteinové reakce. (2 body)

6) Napište 4 funkce bílkovin. (max. 2 body)

1) Do tabulky k jednotlivým bílkovinám doplňte jejich zařazení podle složení (1 bod) a další jednu informaci např. o výskytu nebo funkci (0,5 bod). (Max. 6 bodů)

	bílkovina
	zařazení
	další informace

	ovalbumin
	
	

	cytochromy
	
	

	keratin
	
	

	kasein
	
	

	
	
	


2) Schematicky nakreslete tvar struktur: (max. 1,5 bodu)

a) fibrilární bílkoviny: (0,5 bodů)

b) β-sheetu včetně umístění aminokyselinových zbytků: (1 bod)

7) Vysvětlete následující pojmy: (max. 1,5 bodu)

a) primární struktura 


b) biuretov á reakce:


c) terciální struktura:


3) Porovnejte mezi sebou biuretovou reakci a xanthoproteinový test. (2 body)

4) Vysvětlete princip vratného vysolování. (2 body)

5) Napište 4 podmínky nebo činidla, které způsobují nevratnou denaturaci. (max. 2 body)

1) Do tabulky k jednotlivým bílkovinám doplňte jejich zařazení podle složení (1 bod) a další jednu informaci např. o výskytu nebo funkci (0,5 bod). (Max. 6 bodů)

	bílkovina
	zařazení
	další informace

	kolagen
	jednoduchá fibrilární bílkovina
	nachází se v chrupavkách, šlachách nebo kůži

	histony
	jednoduchá globulární bílkovina
	natáčí se na ně DNA

	ferritin
	složený metaloprotein
	uskladňuj železo

	albumin
	jednoduchá globulární bílkovina
	do této skupiny patří např. ovalbumin


2) Schematicky nakreslete tvar struktur: (max. 1,5 bodu)
a) globulární bílkoviny: (0,5 bodů)

[image: image1.png]



b) α-helixu včetně umístění aminokyselinových zbytků: (1 bod)

[image: image2.png]



3) Vysvětlete následující pojmy: (max. 1,5 bodu)

a) kvartérní struktura: spojení několika molekul bílkovin nebo jejích podjednotek do velkých agregátů
b) peptidová vazba: kovalentní chemické vazby obsahující seskupení atomů –CO–NH–. Je typická např. pro proteiny a polypeptidy.
c) sekundární struktura: Popisuje pravidelné prostorové konformace
4) Porovnejte mezi sebou nevratnou denaturaci a vratné vysolování. (2 body)

Při nevratné denaturaci dochází k narušeni sekundární, terciální a kvartérní struktury a vytvoří se sraženina, která nelze rozpustit.
Při vratném vysolování dochází pouze k porušení solvatačního obalu bílkoviny, proto se vytvoří sraženina, která ale lze rozpustit přidáním vody, tedy obnovením solvatačního obalu.

5) Vysvětlete princip biuretové reakce. (2 body)

Přidáním roztoku NaOH a CuSO4(5H2O vzniká tam komplex mezi mědí a peptidovou vazbou. Pozitivní výsledek je modré zabarvení komplexu.
6) Napište 4 funkce bílkovin. (max 2 body)

enzymy, podpůrná fce, zásobní fce, transport látek, součást imunitního systému, stavební fce
1) Do tabulky k jednotlivým bílkovinám doplňte jejich zařazení podle složení (1 bod) a další jednu informaci např. o výskytu nebo funkci (0,5 bod). (Max. 6 bodů)

	bílkovina
	zařazení
	další informace

	ovalbumin
	jednoduchá globulární bílkovina
	např.: vyskytuje se ve vaječném bílku

	cytochromy
	složené, chromoproteiny
	např.: mohou přenášet elektrony, nacházejí se v dýchacím řetězci

	keratin
	jednoduchá, fibrilární bílkovina
	nachází se nehtech, vlasech

	kasein
	složený fosfoprotein
	nachází se v mléce


2) Schematicky nakreslete tvar struktur: (max. 1,5 bodu)
c) fibrilární bílkoviny: (0,5 bodů)
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d) β-sheetu včetně umístění aminokyselinových zbytků: (1 bod)
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3) Vysvětlete následující pojmy: (max. 1,5 bodu)

a) primární struktura pořadí aminokyselin
b) biuretov á reakce: reakce, kterou se dokazuje přítomnost peptidové vazby
c) terciální struktura: popis orientace molekuly bílkoviny v 3D prostoru, které jsou stabilizované slabými vazebnými interakcemi.
4) Porovnejte mezi sebou biuretovou reakci a xanthoproteinový test. (2 body)

biuretovou reakcí dokazujeme přítomnost peptidové vazby přidáním roztoku NaOH a CuSO4(5H2O. vzniká tam komplex mezi mědí a peptidovou vazbou . Pozitivní výsledek je modré zabarvení.
Xanthoproteinovou reakci dokazujeme přítomnost aromatických struktur v AMK. Pozitivní výsledek je zabarvení do žluta až oranžova. Jako činila se používají koncentrovaná kyselina dusičné a roztok amoniaku.
5) Vysvětlete princip vratného vysolování. (2 body)
Po přidání chemických sloučenin např.: (NH4)2SO4 začne solvatační obal okolo bílkovin solvatovat raději části chemických sloučenin, bílkoviny se pak následně shlukují a vytvářejí sraženinu. Tato sraženina se, ale po přidání vody rozpustí, protože se s přidanou vodou obnoví solvatační obaly bílkovin

8) Napište 4 podmínky nebo druhy sloučenin, které způsobují nevratnou denaturaci. (max 2 body)
změna teploty, změna pH, mechanické tření, organická rozpouštědla nebo soli těžkých kovů
HODNOCENÍ:

15 – 13

1

12,5 – 10,5
2

10 – 7,5

3

7 – 4,5

4

4 – 0
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